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Вступ. 
Пандемія Covid-19 та війна в Україні зумовила про-

ведення дистанційного навчання у медичних вузах. 
Науково-теоретичний рівень актуальності онлайн-
навчання пов’язаний із пошуком шляхів підвищення 
якості підготовки фахівців-медиків [1]. Дистанційне 
навчання надало змогу користуватися новими інфор-
маційними та комунікативними технологіями. Для 
навчального процесу було розроблено новий план 
та нову організацію занять. Дистанційне навчання 
в системі медичної освіти стає сьогодні значущою 
складовою системи вищої школи України [2]. В Європі 
розроблено навчання навичкам клінічної комунікації 
(CCST), що допомагає студентам перейти від ауди-
торних занять до практичної діяльності [3]. Щодо на-
вичок накладання швів, запропоновані методики са-
монавчання з інтерактивними відеоінструкціями, яке 
призводить до таких же результатів, що й навчання з 
інструкціями викладача [4]. Дисципліна «Клінічна ана-
томія та оперативна хірургія» є перехідною ланкою 
між теоретичними та клінічними предметами. 

Колеги з Тернопільського національного медично-
го університету імені І. Я. Горбачевського опублікува-
ли результати проведеного дослідження, які свідчать, 
що найбільш адекватно та повноцінно освоюють 
практичні навички з ендоскопічної хірургії лікарі-кур-
санти, які навчаються поетапно з освоєнням необхід-
ного мінімуму теоретичних знань з відпрацюванням 
практичних навичок у тренажерному залі, з прове-
денням оперативних втручань на експериментальних 
тваринах та детальним аналізом допущених помилок 
під час операцій, ускладнень, наслідків у різні строки 
післяопераційного періоду та хірургічних коригуючих 
впливів для їх усунення [5]. Використання інновацій-
них технологій навчання покращує доступність мате-
ріалу, сприяє критичному та клінічному мисленню, 
систематизації знань і значно стимулює інтерес до ви-
вчення та освоєння навчальної дисципліни [6, 7]. За-
няття на кафедрі, відбуваються раз у 2 тижні, що не за-
безпечує достатньої кількості повторів для засвоєння 
практичних навичок. 

Мета дослідження. 
Охарактеризувати систему вдосконалення профе-

сійних навиків у навчальному процесі кафедри клініч-
ної анатомії та оперативної хірургії.

Основна частина.  
Враховуючи досвід провідних хірургічних шкіл 

США і Європи вважаємо за необхідне здійснювати 
навчання студентів на кафедрі на трьох її підрозді-
лах; підрозділ теоретичної і практичної підготовки на 
біологічному матеріалі, підрозділ набуття хірургічних 
вмінь і навичок на експериментальних тваринах; під-
розділ з розробки новітніх хірургічних методів ліку-
вання.

Впровадження у навчальний процес (лекції та 
практичні заняття) пояснень та загального ознайом-
лення з даними різних клінічних досліджень людини 
– рентгенографії, радіографії, магнітно-резонансної 
томографії, комп'ютерної томографії, ультразвукового 
дослідження тощо. сприяє посиленню клінічної моти-
вації при вивченні дисципліни (всі вони широко засто-
совуються у презентації лекцій та практичних занять). 
Основна навчальна програма з клінічної анатомії має 
бути основою для фізичного обстеження пацієнтів, 
інтерпретації даних медичної візуалізації, загальної 
компетентності у сфері основних медичних процедур. 

Однією з ефективних сучасних технологій навчан-
ня є кейсова технологія (case-study запропонована 
Школою бізнесу Гарвардського університету США в 
60-ті роки 20 ст.). Ядром кейс-технології є ситуаційні 
завдання, які дозволяють засвоювати знання та фор-
мувати вміння, навички в результаті активної само-
стійної роботи студентів щодо вирішення проблемно-
го завдання, вчать аналізувати, обґрунтувати обране 
рішення. У нас ситуаційні завдання-питання торкають-
ся питань, що стосуються принципово важливих ана-
томічних утворень, наближають теоретичні знання з 
анатомії людини до запитів клініки.

Знайомство з класичними та сучасними оператив-
ними прийомами, способами оперативних втручань 
проводиться завдяки роботі з трупом та експеримен-
тальній хірургії. Поєднання різноманітних прийомів 
оволодіння навиками, створення атмосфери клінічно-
го мислення дає можливість сформувати особистість 
лікаря.

У Вінницькому національному медичному універ-
ситеті ім. М. І. Пирогова апробована й успішно реалі-
зується на практиці система набуття умінь і навичок 
на вузівському та післявузівському етапах. Одним із 
елементів цієї системи є створення циклу «Сучасні 
стратегії оперативної хірургії» для студентів 6 курсу 
медичного факультету

Критеріями освоєння рухових навичок у загальній 
оперативній хірургії є: 1) правильне (тобто відповідне 
правилам, наведеним у підручнику, практикумі або 
дане викладачем на настановному занятті) станови-
ще хірургічного інструменту в руці; 2) правильне ви-
конання дії; 3) автоматизм, 4) час та 5) легкість вико-
нання дії. На першому настановному занятті студент 
знайомиться з правильним становищем хірургічного 
інструменту в руці та з переліком навичок та умінь, які 
мають бути сформовані у кожного студента. Далі на 
заняттях студент освоює рухові навички.

Нами розроблено методику об'єктивізації оцінки 
практичних навичок з використанням бальної систе-
ми. Суть методики полягає у оцінці кінцевого резуль-
тату, а й у оцінці окремих дій, складових навички. Так, 
наприклад, при зав'язуванні вузлів звертається увага 
на правильність техніки та швидкість виконання, при 
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накладенні швів враховується правильність вибору 
голки та пінцету, положення голкотримача та пінце-
та в руці, техніку проведення голки через тканини, 
зав'язування вузла, відсікання лігатури, адаптацію 
країв рани тощо. На заліку кожна дія оцінюється у ви-
гляді балів. Отримані дані заносяться до комп'ютера, 
де проводиться розрахунок сумарних балів та відсо-
тка засвоєння навички, набраного кожним студентом.

Результати достовірно показали ступінь оволодін-
ня практичними навичками кожного студента, сту-
дентської групи та загалом курсу.

Як показав наш досвід, передача майбутнім ліка-
рям умінь і навичок на вузівському і післявузівському 
етапах досить успішно проявляється при взаємодії 
кафедри оперативної хірургії і навчально-тренінго-
вого симуляційного центру, оснащеного сучасними 
тренажерами, що дозволяє не тільки імітувати дії лі-
каря, але й оцінювати якість освоєння умінь. Під прак-
тичною навичкою ми розуміємо дію, що сформована 
шляхом багаторазового повторення і характеризуєть-
ся високим рівнем засвоєння, відсутністю поелемент-
ного свідомого контролю та регуляції, тобто це дія, яка 
шляхом повторення доведена до автоматизму [7].

Розібравшись у структурі типових помилок, нами 
було вироблено рекомендації щодо вдосконалення 
освоєння практичних навичок студентами. Так, це по-
силення контролю з боку викладачів на практичних 
заняттях, відновлення проведення операційних днів 
на тваринах, коли студенти в умовах реальної ситуації 
можуть удосконалювати дії, що оцінюються надалі.

Участь студентів у внутрішньовузівській олімпіаді 
з оперативної хірургії, у якій беруть участь студенти 
різних курсів та факультетів, гуртківці, інтерни, пока-
зала високі можливості студентів у засвоєні предме-
та. Олімпіада стимулює студентів освоєння техніки 
кишкового, судинного та шкірного швів. Переможці 
беруть участь у всеукраїській олімпіаді. Останні 3 роки 
наші студенти ставали призерами таких конкурсів. Це 
стимулює молодь. 

Робота студентського наукового гуртка на кафедрі 
клінічної анатомії та оперативної хірургії сприяє вдо-
сконаленню застосування основних практичних нави-
чок у військово-польовій та судинній хірургії, хірургії 
травного тракту, нейрохірургії, в хірургічній та тера-
певтичній стоматології, в акушерстві та гінекології, з 
метою формування вмінь використовувати дані зна-
ння в процесі подальшого навчання та в професійній 
діяльності. Основна мета залучення студентів до на-
уково-дослідної роботи, що виконується на кафедрі, – 
це формування їх не лише як спеціалістів, а й як твор-

чих особистостей, здатних аналізувати, теоретично 
обґрунтовувати та втілювати на практиці вирішення 
проблем, пов'язаних із освоєнням хірургічної техні-
ки. Поступово змінюється напрямок наукових дослі-
джень, які проводяться співробітниками кафедри та 
студентами, змінюється тематика доповідей. Студен-
ти також під керівництвом викладачів готують невели-
кі наукові огляди на теми, що найбільше їх цікавили 
протягом навчання. Гурток має велику популярність 
серед студентів. Як правило, огляди мають жваве об-
говорення серед численних членів гуртка, що прийма-
ють участь on line, навіть за кордоном. 

Гурток сприяє  підвищенню рівня наукової підго-
товки студентів, формуванню у студентів наукового та 
клінічного мислення, що є важливим для розуміння 
складних фізіологічних процесів на різних рівнях орга-
нізації людського організму.

Студентський науковий гурток дозволяє студентам 
поглиблено оволодіти професійними компетенціями 
на кафедрі клінічної анатомії та оперативної хірургії та 
формувати професійні вміння для надання медичної 
допомоги при різних патологічних станах. У студентів 
формуються  вміння самостійно вирішувати клінічні 
ситуації, встановлювати діагнози, правильно, з розу-
мінням, трактувати лабораторні та інструментальні 
методи дослідження, а також вміло виконувати по-
ставлені завдання й злагоджено працювати у колек-
тиві;

Таким чином, система формування умінь і нави-
чок у студентів що використовується на кафедрі опе-
ративної хірургії та клінічної анатомії, дозволяє реа-
лізувати поставлені перед дисципліною завдання та 
об'єктивно оцінити рівень оволодіння навичками та 
умінь студентів. 

Висновки. 
Оперативна хірургія та клінічна анатомія – на-

вчальний предмет, який відіграє важливу роль в осво-
єнні студентами практичних навиків, необхідних для 
майбутнього лікаря і створює необхідні умови пере-
ходу від теоретичних дисциплін до клінічних.

Введення циклу «Сучасні стратегії оперативної хі-
рургії» для студентів 6 курсу займає пріоритетне місце 
в оволодінні базових хірургічних навичок. Відпра-
цювання в умовах операційної первинної хірургічної 
техніки є дієвим та перспективним методом передачі 
навчальної інформації шляхом практичних дій. Мак-
симально наближені до реальних умов практичні за-
няття та позааудиторна робота студентів підвищують 
їх мотивацію та зацікавленість до самостійного вико-
нання екстрених оперативних втручань.


